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1.	�यि�	अथ�शा
	�यि�गत	�तर	पर	आ�थ�क	संबधं#	अथवा
आ�थ�क	सम�याओं	का	अ&ययन	करता	ह(।

1.	समि�	अथ�शा
	संपूण�	अथ��यव�था	के	�तर	पर
आ�थ�क	संबधं#	अथवा	आ�थ�क	सम�याओं	का	अ&ययन
करता	ह(।

2.	�यि�	अथ�शा
	मु.यतः	एक	�यि�गत	फम�	अथवा	उ2ोग	म�
उ4पादन	तथा	क6मत	के	िनधा�रण	से	संब�ंधत	ह(।

2.	समि�	अथ�शा
	का	संबधं	मु.यतः	संपूण�
अथ��यव�था	म�	कुल	उ4पादन	तथा	सामा8य	क6मत	�तर
के	िनधा�रण	से	ह(।

3.	इसके	मु.य	उपकरण	माँग	और	पूित�	ह।ै 3.	इसके	मु.य	उपकरण	सम;	माँग	व	सम;	पूित�	ह।ै

4.	�यि�	अथ�शा
	के	अ&ययन	क6	यह	मा8यता	ह	ैिक	समि�	पर
<�थर	रहते	ह(।	उदाहरणाथ�,	जब	हम	फम�	या	उ2ोग	से	उ4पादन
तथा	क6मत	के	िनधा�रण	का	अ&ययन	करते	ह(	तो	यह	मान	�लया
जाता	ह	ैिक	िब>कुल	रा�? ीय	उ4पादन	<�थर	रहता	ह।ै

4.	समि�	अथ�शा
	के	अ&ययन	क6	यह	मा8यता	ह(	िक
�यि�	पर	<�थर	रहते	ह(।	उदाहरणाथ�,	जब	हम	कुल
रा�? ीय	उ4पादन	�तर	का	अ&ययन	करते	ह(	तो	यह	मान
�लया	जाता	ह	ैिक	आय	का	िववरण	<�थर	रहता	ह।ै

2.	 पूँजीवादीपूँजीवादी	अथ��यव�थाअथ��यव�था	क6क6	महAवपूण�महAवपूण� 	िवशेषताएँिवशेषताएँ	�या�या	ह(ह(?

उ�रउ�र-	पूँजीवादी	अथ�शा
	क6	महAवपूण�	िवशेषताएँ	िनCन�ल�खत	ह(-

	

1.	 यहाँ	एक	बाज़ार	संपंF	होता	ह	ैजो	Gेताओं	तथा	िवGेताओं	को	जोड़ता	ह(।	यह	बाज़ार	�वतIं	माँग	और	पूित�	के	बल#	से
काया�<8वत	होता	ह।ै

2.	 व�तुओं	तथा	सेवाओं	क6	क6मत�	माँग	तथा	पूित�	क6	बाज़ार	शि�य#	Jारा	िनधा�
रत	होती	ह।ै
3.	 सरकार	उ4पादक#	तथा	प
रवार#	के	िनण�य#	म�	कोई	ह�तLेप	नहM	करती	ह(।	अथवा	हम	कह	सकते	ह(	िक	सरकार	माँग	तथा
पूित�	क6	बाज़ार	शि�य#	क6	�वतIं	अंतिG� या	म�	कोई	ह�तLेप	नहM	करती	ह।ै	यह	देश	क6	कानून	एवं	�यव�था	तथा
NितरLा	के	रख-रखाव	पर	अपना	&यान	क� िOत	करती	ह।ै

4.	 अ�धकार#	के	कारण	पूँजी	के	संचय	क6	अनुमित	दी	गई	ह।ै	पूँजी	उ4पादन	के	एक	मु.य	साधन	के	Pप	म�	उभरती	ह(।
5.	 उपभो�ा	(प
रवार)	Nभु4व	होता	ह।ै	वे	अपनी	आदत#	एवं	Nाथिमकताओं	के	अनुसार	Gय	करते	ह(	तथा	अपनी	संतुि�	को



अ�धकतम	करते	ह(	उ4पादक	उपभो�ाओं	Jारा	माँगी	जाने	वाली	व�तुओं	तथा	सेवाओं	के	उ4पादन	के	Jारा	अपने	लाभ#
क6	अ�धकतम	करते	ह(।

3.	 समि�समि�	अथ�शा
अथ�शा
	क6क6	Rि�Rि�	सेसे	अथ��यव�थाअथ��यव�था	केके	चारचार	NमुखNमुख	LेIक#LेIक#	काका	वण�नवण�न	कर�कर�।।
उ�रउ�र-
1.	 प
रवारप
रवार	LेILेI-	इसम�	व�तुओं	तथा	सेवाओं	के	उपभो�ाओं	को	स<Cम�लत	िकया	जाता	ह।ै	प
रवार	या	गृह�थ	LेI	उ4पादन	के
कारक#	का	�वामी	भी	होता	ह(।

2.	 उ4पादकउ4पादक	LेILेI-	इनम�	उन	सबको	स<Cम�लत	िकया	जाता	ह	ैजो	उ4पादन	क6	िGया	म�	लगे	होते	ह(।	अथ��यव�था	क6	सभी
उ4पादन	करने	वाली	इकाइयाँ	(या	फमT)	LेI	म�	स<Cम�लत	होती	ह(।	व�तुओं	तथा		सेवाओं	के	उ4पादन	हेतु	फमT	ंउ4पादन
के	कारक#	(भूिम,	Uम,	पूँजी	तथा	उ2मशील	कौशल)	क6	सेवाओं	को	प
रवार	LेI	से	भाड़े	पर	NाW	करती	ह(।

3.	 सरकारीसरकारी	LेILेI-	क>याणकारी	एज�सी	के	Pप	म�	काय�	करता	ह	ैजसेै-8याय	तथा	कानून	�यव�था	को	बनाए	रखना,	सुरLा	तथा
अ8य	साव�जिनक	क>याण	संबधंी	सेवाएँ।	सरकार	एक	उ4पादक	के	Pप	म�	भी	काय�	करती	ह(	(जसेै-साव�जिनक	LेI	के
उ2म#	म�	व�तुओं	तथा	सेवाओं	का	उ4पाद।)

4.	 िवदेशीिवदेशी	LेILेI-	इसे	शेष	िवXव	LेI	भी	कहा	जाता	ह।ै	इस	LेI	का	काय�	व�तुओं	का	िनया�त	एवं	आयात	करना	तथा	घरलेू
अथ��यव�था	एवं	िवXव	के	अ8य	देश#	के	बीच	पूँजी	का	Nवाह	करना	ह।ै

4.	 1929	क6क6	महामंदीमहामंदी	काका	वण�नवण�न	कर�कर�।।
उ�रउ�र-	1929	म�	महामंदी	ने	ज8म	�लया	जो	1933	तक	बनी	रही	इस	महामंदी	ने	िवXव	के	िवक�सत	देश#	को	चूर-चूर	कर	िदया।
इस	महामंदी	म�	उ4पादन	था	पर8तु	खरीदने	वाले	नहM	थे।	1929-33	के	दौरान	संय�ु	रा�? 	अमे
रका	और	यूरोपीय	देश#	के	कुल
उ4पादन	तथा	रोजगार	के	�तर#	म�	भारी	िगरावट	आई।	इसका	Nभाव	दिुनया	के	अ8य	देश#	पर	भी	पड़ा।
1.	 कई	कारखाने	बदं	हो	गए	तथा	Uिमक#	को	िनकाल	िदया	गया।
2.	 बेरोजगारी	क6	दर	1929	से	1933	तक	3%	से	बढ़कर	25%	तक	हो	गई।
3.	 1929-33	के	दौरान	संय�ु	रा�? 	अमे
रका	म�	सम;	िनग�त	म�	लगभग	33%	क6	िगरावट	आई।

इन	प
र<�थितय#	म�	के8ज	क6	पु�तक	'रोजगार,	\याज	एवं	मुOा	का	सामा8य	�स]ा8त'	1936	म�	Nकािशत	ह̂ई	�जससे	समि�
अथ�शा
	जसेै	िवषय	का	उ_व	ह̂आ।


